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بدون شک 1948 میلادی را باید 
مهمترین سال‌ برای جوامع بشری 
دانست. سالی که به داوری تاریخ، 
جهان شاهد به وجود آمدن روندی 
بود که دموکراسی و حقوق جوامع 
انسانی و در نهایت حقوق بشر پدید 
آمد. 10 دسامبر 1948 میلادی که 
اعلامیه جهانی حقوق بشر در پاریس 
تصویب و به اطلاع جهانیان رسید، 
هم‌اکنون به مرجع و مبدأیی تبدیل 
شده که بسیاری از سیاستمداران 
و حتی بنیادهای حقوق بشری و 
نهادهای مدعی دموکراسی، در این 
تاریخ عموماً یا دست به کنشگری 
سیاسی با محوریت حقوق بشر می‌زنند 
و یا اینکه حداقل با صدور بیانیه‌های 
مختلف چندین کشور را خطاب قرار 
می‌دهند و چند ساعت بعد هم به 
گوشه‌ای می‌خزند و تا سال آینده 
منتظر می‌مانند. واقعیت دردناکی که 
امروز باید مورد توجه قرار بگیرد این 
است که 10 سپتامبر 1948 تاریخی 

است که سه سال پس از جنگ جهانی 
دوم اعلامیه حقوق بشر صادر شد و به  
همین دلیل بحث بر سر این بود که این 
اعلامیه می‌تواند بسیاری از خلأهای 
بنیادین انسانی را حل و فصل کند. 
آن هنگام هیچ‌کس در پوست خود 
نمی‌گنجید و همه منتظر بودند تا این 
اعلامیه بتواند آلام و داغ‌های به بار آمده 
از جنگ دوم جهانی را آرام آرام تسکین 
دهد؛ اما این خواسته محقق نشد. 
اعلامیه مذکور شامل 30 ماده است که 
به تشریح دیدگاه سازمان ملل متحد در 
مورد حقوق بشر می‌پردازد. مفاد این 
اعلامیه حقوق بنیادی مدنی، فرهنگی، 
اقتصادی، سیاسی، و اجتماعی‌ که 
تمامی انسان‌ها در هر کشوری باید از 
آن برخوردار باشند را مشخص کرده 
‌است. منشور بین‌المللی حقوق بشر 
از اعلامیه جهانی حقوق بشر، میثاق 
بین‌المللی حقوق اقتصادی، اجتماعی 
و فرهنگی و میثاق بین‌المللی حقوق 
مدنی و سیاسی و دو پروتکل انتخابی 
آن تشکیل شده ‌است؛ اما سوالی که 
حالا مطرح می‌شود این است که چرا 
ملل متحد با وجود چنین سازوکاری 
همچنان از اجرای حقوق بشر در 

کشورهای مختلف بازمانده است؟ اگر 
به بطن این اعلامیه برویم و به حوادث 
پس از آن دقت کنیم به خوبی می‌بینیم 
که مساله حقوق بشر با گذر این سال‌ها 
روز به روز از ماهیت و رسالت اصلی 
خود فاصله گرفته است و حالا ما صرفاً 
پوسته‌ای از این منشور را می‌بینیم. 
به عنوان مثال در آفریقا روزانه ده‌ها و 
شاید صدها کودک، مادر و پیر و جوان از 
ناسالم بودن آب آشامیدنی و در اختیار 
نداشتن غذا و بهداشت عمومی جان 
می‌دهند و از مدافعان حقوق‌ بشر در 
سازمان ملل کمتر صدایی به گوش 
می‌رسد. در همین خاورمیانه‌ای که 
ایران هم جزئی از آن است، طی یک 
دهه اخیر صدها هزار نفر به دلیل 
درگیری‌ها و مخاصمات مسلحانه 
داخلی کشته شده‌ و میلیون‌ها نفر 
آواره کوه و بیابان شده‌اند و حالا باز 
هم این سوال مطرح می‌شود که اساساً 
اعلامیه جهانی حقوق بشر به چه کاری 
می‌آید؟ پاسخ به  این پرسش مشکل 
نیست، بلکه باید ساعت‌ها و روزها در 
مورد آن نوشت تا به این جمع‌بندی و 
فهم برسیم که اساساً و در قرن بیست 
و یکم، مقوله حقوق بشر بیش از آنکه 

درون‌مایه انسانی داشته باشد، به 
یک اهرم سیاسی از سوی قدرت‌ها 
علیه کشورهای پایین‌دست تبدیل 

شده است. 
موج‌‌سواری بر دموکراسی 

هیچ تردیدی وجود ندارد که 
ایالات متحده و سپس اروپا بیشترین 
و اصلی‌ترین جغرافیاهایی هستند 
که از اهرم دموکراسی به نفع خود 

استفاده می‌کنند و حالا به خصوص 
پس از فروکش کردن پاندمی کرونا 
شاهد استفاده بیش از حد از آن توسط 
واشنگتن هستیم. هیچکس نمی‌تواند 
ادعا کند که جمهوریخواهان بیش 
از دموکرات‌ها از اهرم حقوق بشر 
به نفع خود استفاده کرده‌اند، بلکه 
دموکرات‌ها اساساً حقوق بشر را یک 
استراتژی قوی برای مقابله و رویارویی با 
تهدیدهای مدنظرشان می‌دانند. مثال 
عینی و علنی آن را می‌توان برگزاری 
»نشست مجازی دموکراسی« توسط 
ایالات متحده دانست. جو بایدن، 
رئیس جمهوری آمریکا روز گذشته 
)جمعه( دقیقاً در سالروز تصویب 
اعلامیه حقوق بشر )10 دسامبر( به 
صورت ویدئوکنفرانسی به بیش از 
110 رهبر و مقام خارجی در نشست 
مجازی دموکراسی این روز را تبریک 
گفت ولی واقعیت این است کسانی 
که بایدن برای آنها سخنرانی کرد، 
گلچینی از متحدین ایالات متحده 
مانند تایوان بودند، نه کشورهایی 
که به هر جهت عضوی از ملل متحد 
به حساب می‌آمدند. بر اساس اعلام 
سی.ان.ان، این نشست مجازی با 
موضوع »اجلاس رهبران جهان برای 
دموکراسی« با هدف دفاع در برابر 
اقتدارگرایی، مبارزه با فساد و پیشبرد 
حقوق بشر طراحی شده و میهمانان 
ویژه شامل رهبران و سران کشورها 
و همچنین نمایندگان سازمان‌های 
غیردولتی در مورد پیشبرد تعهدات 
مشترک جهانی در این حوزه بحث و 
تبادل نظر می‌کنند؛ اما خبری از حضور 
رهبران یا مقامات چین، روسیه، ایران، 
بلاروس و به طور کلی رقبای آمریکا و 
کشورهایی که واشنگتن با آنها زاویه 
دارد، نبود. بایدن در افتتاحیه این 
نشست مجازی اعلام کرد که از نظر من 
دموکراسی یک موضوع دارای فوریت 
برای همه ما است؛ زیرا داده‌هایی 
که ما مشاهده می‌کنیم از حرکت در 
مسیری غلط خبر می‌دهند. بایدن به 
مطالعاتی اشاره کرد که نشان دادند 
آزادی در سطح جهان اکنون برای 
پانزدهمین سال متوالی در وضعیت 
پسرفت قرار داشته و بیش از نیمی از 
همه کشورهای دموکراتیک جهان و به 

خصوص آمریکا، افول دموکراسی را در 
یک دهه گذشته تجربه کرده‌اند. رئیس 
جمهوری آمریکا در ادامه سخنان خود 
بیان کرد باید از ارزش‌هایی دفاع کنیم 
که ما را متحد می‌کند. ما باید برای 
برقراری عدالت و حاکمیت قانون، برای 
آزادی بیان، آزادی اجتماعات، آزادی 
مطبوعات، آزادی مذهب، برای همه 
حقوق انسانی هر فرد تلاش کنیم و بر 
همین اساس بایدن و معاون وی یعنی 
کامالا هریس اعلام کردند که آمریکا 
سال آینده میادی ۴۲۴ میلیون 
دلار )حدود ۳۷۵ میلیون یورو( برای 
آزادی مطبوعات و مبارزه با فساد 
در سراسر جهان هزینه خواهد کرد. 
اینکه چرا ایالات متحده قرار است 
حدود نیم میلیارد دلار برای رسانه‌ها 
هزینه کند نشان از آن دارد که تیم 
بایدن و به طور کلی دموکرات‌ها به 
دنبال استفاده حداکثری از ابزار نرم 
هستند که رسانه‌ هم بخشی از آن 
را تشکیل می‌دهد. ماریا زاخارووا، 
سخنگوی وزارت خارجه روسیه با انتقاد 
از برگزاری نشست دموکراسی اعلام 
کرد که شرکت‌کنندگان در این نشست 
به منافع آمریکا خدمت می‌کنند. از 
سوی دیگر هم پاکستان دعوت آمریکا 
در مورد نشست دموکراسی را رد کرد و 
چینی‌ها هم مانند روس‌ها این نشست 
را فاقد اعتبار و حرکتی ضد دموکراسی 
خواندند. گویا این نشست هم به برگی 
دیگر از نزاع ایالات متحده با رقبای 

خود تبدیل خواهد شد.

بایدن در نشست مجازی دموکراسی برای گلچینی از متحدان آمریکا سخنرانی کرد؛  

تاکید بر جهان دموکراتیک؛ اما بدون رقیب! 
اینکه چرا ایالات متحده 

قرار است حدود نیم میلیارد 
دلار برای رسانه‌ها هزینه 

کند نشان از آن دارد که 
تیم بایدن و به‌طورکلی 

دموکرات‌ها به دنبال 
استفاده حداکثری از ابزار 
نرم هستند که رسانه‌ هم 

بخشی از آن را تشکیل 
می‌دهد و درنهایت جبهه 

جدیدی از درگیری و جنگ 
را به وجود می‌آورد 

رئیس‌جمهوری آمریکا 
دیروز در سالروز تصویب 

اعلامیه حقوق بشر به 
صورت ویدئوکنفرانسی 

سخنرانی کرد و به بیش از 
110 رهبر و مقام خارجی در 

نشست مجازی دموکراسی 
این روز را تبریک گفت؛ 
اما مخاطبان گلچینی از 
متحدین ایالات متحده 
بودند، نه کشورهایی که 

به هر جهت عضوی از ملل 
متحد به حساب می‌آمدند

در پی تنش آمریکا و چین، کشور نیکاراگوئه روابطش را با تایوان قطع کرد. به گزارش بی.بی.سی، تایوان در واکنش 
به این اقدام نیکاراگوئه، با اعلام اینکه عمیقا از این مسأله متأسف شده است، گفت: نیکاراگوئه دوستی چندین ساله 
را نادیده گرفته است. این در حالی است که این تصمیم نیکاراگونه مورد استقبال چین قرار گرفته است. چین گفته 
است هر کشوری که می‌خواهد با ما رابطه داشته باشد، بایستی روابطش را با تایپه )پایتخت تایوان( قطع کند. این 
اقدام در حالی انجام شده که آمریکا دیروز )جمعه( از کشور‌های دارای دموکراسی 
خواست تا تعامل با تایوان را گسترش دهند. همچنین این خبر در حالی منتشر 
می‌شود که ساعاتی پیش رسانه‌های خبری اعلام کرده بودند چین و نیکاراگوئه 
دیروز )جمعه( روابط دیپلماتیک خود را از سر گرفتند؛ اقدامی که به نوشته رویترز، 
سبب خشم آمریکا می‌شود؛ چرا که نیکاراگوئه برای مدت‌های مدید حیات خلوت 

آمریکا به حساب می‌آمده است.

وزارت دفاع آمریکا اعلام کرد که ارتش این کشور به مأموریت جنگی خود در عراق پایان داد و مأموریت نیروهای 
آمریکایی به آموزش و مشورت نظامی تغییر کرده است. به گزارش القدس العربی، جان کربی، سخنگوی وزارت دفاع 
آمریکا )پنتاگون( اعلام کرد، مأموریت جنگی نیروهای آمریکایی در عراق روز پنجشنبه پایان یافت و مأموریت آن‌ها 
به آموزش نظامی و مشورت نظامی تغییر یافته است. براساس توافق آمریکا و عراق واشنگتن ماموریت جنگی خود 
علیه داعش در عراق را پایان داد اما همچنان ۲۵۰۰ سرباز در عراق باقی می‌مانند. 
این نیروها برای دادن مشورت نظامی و کمک به نیروهای امنیتی عراق در این 
کشور می‌مانند و این تغییری است که با پایان مذاکرات فنی میان واشنگتن و 
بغداد حاصل شده است. این مذاکرات پنجشنبه پایان یافت. نیروهای آمریکایی 
از سال ۲۰۱۴ برای رهبری ائتلاف ضد داعش که کنترل بخش‌های وسیعی از 

سوریه و عراق را در دست گرفته بود در عراق هستند. 

پایان مأموریت نیروهای رزمی آمریکا در عراقنیکاراگوئه روابط خود را با تایوان قطع کرد 

خبرگزاری فرانسه گزارش داد به دنبال اقدام 
اسام آباد در آزادسازی حدود ۱۰۰ تن از اعضای 
طالبان پاکستان، این گروه با تمدید آتش بس که از 
آغاز نوامبر گذشته بین دو طرف برقرار شده، موافقت 
کرده است. این درحالی است که در بیانیه منسوب 
به سخنگوی این گروه گفته شده که این گروه قصد 
تمدید آتش‌بس را ندارد. یک مقام دولتی در پیشاور 
به خبرگزاری فرانسه گفت: بیش از ۱۰۰ جنگجوی 
طالبان در ۱۰ یا ۱۵ روز گذشته آزاد شده اند. آنها 
جنگجویان درجه دوم هستند و تحت نظر خواهند 
بود. پیشاور، بزرگترین شهر در شمال غرب پاکستان و 
نزدیک به منطقه قبیله‌ای هم مرز با افغانستان و محل 
فعالیت طالبان پاکستان است. یک مقام امنیتی محلی 
هم تایید کرد که اعضای طالبان از زندان های واقع در 
استان خیبرپختونخوا، که مرکز آن پیشاور است، 

آزاد شدند. این اطلاعات را یکی از رهبران طالبان 
پاکستان مستقر در شرق افغانستان تایید کرده 
است. وی به خبرگزاری فرانسه گفت که آزادی این 
جنگجویان با هدف ایجاد فضای اعتماد بین دولت و 
گروه طالبان است و خاطرنشان کرد که طالبان هم در 
مقابل با تمدید یک ماهه توافق آتش‌بس که قرار بود 

نهم آذرماه منقضی شود موافقت کرد.

حداقل ۵4 مهاجر عمدتاً از کشورهای آمریکای 
مرکزی روز پنجشنبه )به وقت محلی( بر اثر واژگونی 
کامیون حامل آنها در جنوب مکزیک جان خود را از 
دست دادند. به گزارش رویترز، لوئیس مانوئل گارسیا، 
رئیس سازمان حفاظت مدنی ایالت چیاپاس گفت: این 
حادثه زمانی رخ داد که یک کامیون خارج از شهر توولاز 
گوتر در ایالت چیاپاس در یک پیچ تند واژگون شد. 
حفاظت مدنی چیاپاس گفت که تلفات شامل مردان، 
زنان و کودکان بوده است. آندرس مانوئل لوپزاوبرادور، 
رئیس‌جمهور مکزیک در توییتر خود از این حادثه بسیار 
دردناک ابراز تاسف کرد. به گفته مقامات، این حادثه 
همچنین ده ها نفر مجروح داشته است و مجروحان به 
بیمارستان‌های منطقه منتقل شده‌اند. مهاجرانی که از 
فقر و خشونت در آمریکای مرکزی فرار می‌کنند، معمولاً 
سعی می‌کنند از طریق مکزیک خود را به مرز آمریکا 

برسانند، و گاهی اوقات در شرایط بسیار خطرناک در 
کامیون های بزرگ که توسط قاچاقچیان سازماندهی 
شده‌اند سوار می شوند. مقامات مکزیک به طور معمول 
با مهاجرانی مواجه می‌شوند که در کامیون‌ها سفر 
می‌کنند. ماه گذشته مقامات مکزیک دو کامیون را 
درحالی که ۶۰۰ مهاجر همراه داشتند، متوقف کردند. 
این درحالی است که جو بایدن از مهاجران خواسته 

کشورهای خود را به مقصد آمریکا ترک نکنند.

احتمال تمدید آتش‌بس طالبان پاکستان با اسلام‌آباد۵4 مهاجر در سانحه جاده‌ای مکزیک کشته شدند

خبرخبر

فرشاد گلزاری

 مهر ابطال شورای امنیت 
بر اقدامات اسرائیل در جولان

مجمع عمومی سازمان ملل بار دیگر قطعنامه‌ای 
را تصویب کرد مبنی بر اینکه همه اقداماتی که رژیم 
صهیونیستی با هدف تغییر ماهیت جولان سوریه 
و وضعیت قوانین اتخاذ کرده و خواهد کرد، لغو و 
باطل بوده و نقض آشکار قوانین بین‌المللی است. به 
گزارش خبرگزاری سانا، در مجمع عمومی سازمان 
ملل ۱۴۹ کشور به قطعنامه تحت عنوان جولان 
اشغالی سوریه رای مثبت، رژیم صهیونیستی و 
آمریکا رای منفی و ۲۳ کشور دیگر رای ممتنع دادند. 
این قطعنامه از رژیم صهیونیستی به عنوان طرف 
اشغالگر خواست قطعنامه‌های مربوط به جولان 
بخصوص قطعنامه شماره ۴۹۷ شورای امنیت را 
اجرایی کند که در آن تاکید شده تصمیم این رژیم بر 
تحمیل قوانین و حاکمیت خود بر جولان سوریه لغو 
و باطل بوده و مبتنی بر قوانین بین‌المللی نیست. در 
قطعنامه مذکور از رژیم صهیونیستی خواسته شده 
فورا تصمیم خود را لغو و تغییر ماهیت عمرانی و بافت 
جمعیتی و وضعیت قانونی جولان و به ویژه شهرک 
سازی را متوقف کند. در این قطعنامه تاکید شده همه 
اقداماتی که رژیم صهیونیستی با هدف تغییر ماهیت 
جولان سوریه و وضعیت قوانین اتخاذ کرده و خواهد 
کرد، لغو و باطل بوده و نقض آشکار قوانین بین‌المللی 
و توافق ژنو در حمایت از شهروندان در زمان جنگ 
است. همچنین این قطعنامه از رژیم صهیونیستی 
می خواهد تحمیل تابعیت و کارت ملی خود به اهالی 
جولان، اقدامات سرکوبگرانه خود را در حق آنها 
متوقف کند. از کشورهای عضو شورا نیز خواسته 
است اقدامات رژیم صهیونیستی در جولان را به 

رسمیت نشناسند.
همچنین مجمع عمومی سازمان ملل با 
اکثریت ۱۴۶ عضو و مخالفت هفت عضو دیگر 
و امتناع ۲۰ عضو قطعنامه ای را تصویب کرد 
مبنی بر اینکه رژیم صهیونیستی تمامی عملیات 
شهرک سازی را در فلسطین فورا متوقف و 
قطعنامه های ذیربط شورای امنیت را کامل 
اجرایی کند. همچنین شهرک‌سازی در این 
اراضی غیرقانونی است. مجمع عمومی سازمان 
ملل اوایل ماه جاری هم قطعنامه‌ای را با اکثریت 
تصویب کرد که از رژیم صهیونیستی خواسته 
بود در راستای اجرای قطعنامه های ذیربط 
شورای امنیت کاملا از جولان تا خط چهارم 
ژوئن ۱۹۶۷ خارج شود. گذشته از این مجمع 
عمومی پنج قطعنامه درباره مساله فلسطین و در 
راس آن قطعنامه حمایت از آوارگان فلسطین و 
سازمان آنروا را با حمایت ۱۶۴ کشور، مخالفت 
رژیم صهیونیستی و امتناع ۱۰ کشور دیگر از 
جمله آمریکا تصویب کرد. قطعنامه دوم درمورد 
عملیات آنروا نیز با اکثریت ۱۶۲ کشور، اعتراض 
پنج عضو کانادا، رژیم صهیونیستی، آمریکا، 
جزایر مارشال، ماکرونزی و امتناع شش کشور 

دیگر تصویب شد.
    

پوتین: 
 جنگ در شرق اوکراین

 وضعیتی شبیه به نسل‌کشی دارد
رئیس جمهور روسیه در بحبوحه تشدید تنش‌ها 
میان کشورش و غرب اظهار کرد، جنگ در شرق 
اوکراین بین ارتش این کشور و جدایی طلبان حامی 
روسیه شبیه به نسل‌کشی به نظر می‌رسد. به گزارش 
خبرگزاری فرانسه، ولادیمیر پوتین،‌ رئیس جمهور 
روسیه این اظهارات را در پاسخ به پرسشی که در 
جریان نشست شورای حقوق ریاست جمهوری 
عنوان شد، مطرح کرد. در جریان این نشست پوتین 
به موضوع تعیض علیه روس زبان‌های خارج از 
مرزهای کشورش پرداخت. این رهبر روسیه گفت:‌ 
باید بگویم که روس هراسی اولین گام به سمت 
نسل‌کشی است. او تصریح کرد: شما و من می‌دانیم 
که چه اتفاقاتی در منطقه دونبالس در شرق اوکراین 
دارد رخ می دهد. وضعیت آنجا مطمئنا شبیه به 
نسل‌کشی است. پوتین قبلا هم از جمله در سالهای 
۲۰۱۵ و ۲۰۱۹ مقایسه‌های مشابهی را در خصوص 
جنگ در شرق اوکراین مطرح کرده بود. اکثر مردم 
در اوکراین هم به زبان اوکراینی و هم روسی صحبت 
می‌کنند هرچند که مناطقی در جنوب و شرق این 
کشور و برخی مناطق در مرکز آن به طور عمده روس 
زبان هستند و به طور سنتی بیشتر مایل به روسیه 
هستند. شورشیان مورد حمایت روسیه از سال 
۲۰۱۴ در شرق اوکراین مشغول نبرد با نیروهای 

دولتی هستند.

جهان‌نما


